「女人前(錢)進自由—受暴婦女 經濟賦權方案」之實務經驗探討

陳淑芬

壹、前言

經過20年的家暴防治宣導,多數民 眾都知道,家庭暴力樣態有肢體暴力及精 神暴力,前者以毆打為多,後者以辱罵、 威脅恐嚇、貶抑為最普遍。然而,談到 經濟暴力,大家就不一定有概念了。經 · 濟暴力指施暴者剝奪、控制被害者的經 濟資源與活動,以展現權力與控制(王 珮玲、顏玉如,2018),如不讓被害人 出去工作、拿走被害人所赚的錢,或逼 迫被害人去借錢供其花用等等。潘淑滿 等(2017)進行全國性的調查統計,臺 灣地區18-74歲的婦女中,6.78%的婦女 曾遭受親密關係伴侶的經濟暴力。潘淑 滿、游美貴(2012)研究分析各縣市家 暴防治中心2008-2010年開案個案資料, 其中有9.2%-10.5%的個案遭受財務/經 濟暴力。筆者服務於現代婦女基金會, 依我們的服務統計,約有10%的家暴被害 人遭受經濟暴力。受暴婦女實際生活中經歷的經濟虐待手段相當多元,經濟暴力的發生相當普遍,但過去一直未受到學術界及實務界的關注(潘淑滿等,2017;王珮玲、顏玉如,2018)。2015年我國家暴法修法,將經濟暴力放入家暴定義(註1),經濟暴力才被視為是一種獨立的暴力樣態。

經濟暴力對受暴婦女影響深遠。依筆者的實務經驗,經濟議題與家暴的關係,至少有三個不同層面。第一、許多親密關係伴侶因經濟、財務問題吵架,因而發生家暴事件,經濟/財務是引發家暴的重要情境因素。第二,許多婦女遭受加害人的各種經濟虐待手段,如加害人不讓被害人工作賺錢卻只給被害人很少的生活費、或每筆家用都要經過施暴者允許、又或者加害人以一家之主之姿管理被害人的所得等等,讓被害人陷於控制關係中,沒有自由與自主權。亦即,與經濟/財務相關的活

動或事物是施暴者用以控制被害人的手段 或標的。第三、許多被害人因遭受經濟暴力,在財務上無法自主,因而更依賴加害 人;社工最常聽到被害人離不開暴力環境 的主要原因之一,就是其經濟無法自足。 經濟暴力的後果常造成被害人入不敷出、 債務纏身、甚至貧窮,或在財務上仰賴加 害人提供,造成被害人受陷於控制關係, 離開不易。因此,在實務工作上,社工如 何協助婦女訂出財務的安全計畫,是相當 重要的任務。

現代婦女基金會(以下簡稱本會) 2014年由暨南大學王珮玲教授(時為本 會董事)引進經濟暴力及經濟賦權的概 念,同年1月本會辦理「看不見的傷痕-親密伴侶暴力國際研討會」,邀請美國 學者Judy Postmus至臺灣進行經濟虐待 的專題演講、介紹經濟賦權方案、辦理 工作坊等。二個月後,本會開始研發本 土化方案,目的是協助受暴婦女檢視自 身遭受經濟虐待的處境,協助其學習財 務知能,以達到資本累積的目標,並實 現財務夢想。透過培育受暴婦女的經濟 力,我們希望婦女擁有更多的自由與選 擇權。

本文將介紹現代婦女基金會研發、辦 理經濟賦權方案的歷程,希望可以推廣該 方案在國內家暴防治網絡的運用,讓更多 受暴婦女透過經濟賦權,前進自由。

貳、方案設計與内容

一、從跨專業共學、相互陶成開始

2014年3月本會開始研發受暴婦女經 濟賦權方案內容。這個方案需要三種專家 投入,首先是了解經濟暴力概念的學者, 讓婦女可以檢視她遭受到經濟暴力的處 境。暨南大學王珮玲教授就是本方案的重 要關鍵人物。其次是財務專家,此方案 需要協助學員了解其財務現況及思考改 善計書。本會有幸因王珮玲教授激請熱心 公益的財務專家好友,其再激請願投身公 益的一位會計師及一位理財專家,組成了 陣容堅強的財務講師團隊。由於國內民眾 普遍缺乏財務基本概念與相關知識,課程 需簡單易懂目實用。他們以美國Allstate Foundation的受暴婦女經濟賦權方案為基 礎,設計適合國內的財務基本課程。第三 種專家是計工員,計工員最了解婦女遭受 經濟虐待的狀況、家庭的收入與支出、受 暴婦女的心理特質等,也有帶領團體工作 的專業,可以運用團體動力促進婦女學習 及互助。

我們首先辦理「親密伴侶暴力倖存者 經濟賦權方案發展與推廣計畫師資培訓課程」,這是一個共學的過程,參加者有王 珮玲教授、三位財務講師、12位本會的社 工、社工督導及研發人員。王珮玲教授講 授經濟虐待的概念、樣態、對被害人的影 響及相關研究;三位財務講師分別講授財 務基本概念、預算策略、投資理財基本概 念; 社工則分享受暴婦女的心理與行為特 性、財務困境等。接著,我們分組討論團 體方案內容,每組成員都有社工與財務專 家,最後討論出八個團體單元,歷次財務 課程的重點、課堂練習活動、回家作業, 並設計出團體暖身活動、團體結束活動 等,再進行大團體分享與修正。接下來, 我們進行團體試教,由社工、財務講師 相互講授課程內容或帶領活動,再進行修 正,最後定案。所以是一個跨專業相互學 習、相互陶成的過程。另外,因應參與學 員的財務問題可能非常多元,個人財務狀 況也有其隱私性,我們安排每人有一次個 別財務諮詢的機會。至此,方案的架構與 內涵大致底定。

二、滾動式修正

2014年夏天起,我們陸續在本會各縣市據點辦理受暴婦女經濟賦權方案。每年底團隊(含各據點主辦的社工、財務講師、王珮玲教授、本會的執行長、研發部人員等)會聚在一起,進行年度方案檢視,依當年狀況進行活動或方案的調整。例如,第一年檢討時,我們發現有的婦女不斷幫丈夫還賭債,或許多婦女因為家暴而對子女有愧疚感及過度補償心理,以超過其財務能力的物質滿足子女的需求,這都牽涉到受暴婦女常見的「界限議題」。因此,第二年起後來我們就增加了一個

「界限議題」的單元(因此,第二年起團體改為九次活動)。六年來,本會研發的「女人前(錢)進自由~受暴婦女經濟賦權方案」團體內容已臻成熟,詳見表1。

參、方案執行經驗

一、正名經濟虐待就是充權

第一課是「辨識經濟暴力」,我們引用Judy Postmus (2014)研發的經濟暴力量表 (Scale of Economic Abuse-12,簡稱SEA-12)給參與學員勾選,Postmus將經濟虐待的類型分為阻礙工作策略、經濟剝削策略、經濟控制策略三大類,共12題,學員先依量表勾選自己曾遭遇的選項,再回到大團體分享經濟暴力的經驗。2018年,本土的親密關係經濟暴力量表(簡稱IPEV)已由王珮玲教授研發完成(王珮玲、顏玉如2018),其將經濟暴力分為四種類型,包含經濟剝奪、經濟控制、阻止工作及財務專斷。2020年起,我們在團體中改用本土的IPEV量表。

歷屆許多學員都非常驚訝地發現,每 分花費都要經加害人審核、不讓被害人知 道家中財務狀況、命令她離職等等,這些 都是家暴,都是控制。理解自己的處境、 能以名之,知道自己不該這樣被對待,常 常就為婦女帶來力量,再加上團體成員共 同經驗分享,更讓婦女感到不孤單,第一 次團體就建立起支持互助的關係。

	課程名稱	課程重點/團體内容
1	財務關係停看聽	辨識經濟暴力
2	親愛的,我把錢變大了	收入、支出基本概念、資產與負債、想要與需要、儲蓄策略、 短程目標設定、財務安全計畫
3	財務妙管家	記帳、收支平衡、編列預算
4	翻轉貧困不是夢	收支現況及預算檢視、脫貧行動分享
5	洞察生活、掌握自我	設定界限、個人資源盤點
6	財務風險防身術	信用、貸款、清債、保險
7	財務望遠鏡	資產配置檢視、中長程財務計畫
8	理財之鑰	理財目標、理財工具認識
9	錢程萬里	近程財務目標檢視、團體回顧
	※個別財務諮詢	

表 1 「女人前進自由~受暴婦女經濟賦權方案」課程內容

二、財務專斷顯示臺灣文化特性

多年來,參與學員最常遭遇到的經濟暴力手段前四名依序是,施暴者做重大經濟決策卻不跟被害人說、不讓她去工作、讓她開口跟他要錢、不告訴她家裡的財務狀況。雖然SEA量表有12種、IPEV量表有20種經濟暴力手段,然而,我們知道,每個婦女的經驗都是獨特的,例如,同樣是跟工作有關,有的婦女面對的控制可能是被限制加班、或根本不能去工作,而有的婦女則是一定得去工作並把所得交給加害人。很多婦女都遭到量表外的、獨特的經濟暴力手段,都值得在團體分享,讓她們可以發聲。我們統計的前四名手段中第一、四項屬財務專斷策略,此呼應了王珮

玲教授的本土量表研究,特別將「財務專斷」獨立出來,背後與臺灣社會「父權主義強調男主女從、以及男主外女主內,家庭對外經濟活動以男性為主」的文化概念有關(王珮玲、顏玉如 2018:167)。

三、培養財務素養與訂財務安全計畫

雖然本方案將經濟暴力從婦女受暴 經驗獨立出來,但實際上,多數遭受經濟 暴力的婦女同時也遭受肢體、精神暴力。 因此,社工與被害人討論安全計畫時,身 心安全、財務安全都是安全計畫的重要面 向。婦女的財務安全計畫需根據其遭受的 經濟暴力手段、財務恐慌、及收入支出的 實況而來。學員從參加團體起即開始記 帳,到檢討收支的課程時,就可以檢視自 己的實際收支狀況,從自己的支出分辨想 要與需要,思考增加收入、減少支出的方 法,並做預算規劃。另外,我們的課程也 會討論到信用、債務、清債等相關知識, 並搭配學員個人的信用卡帳單、資產負債 資料進行討論。

釐清婦女的財務恐慌、了解學員的 收入支出、債務等狀況後,社工就可以試 著和學員訂出財務安全計畫。解決財務 問題,通常不只是增加收入、減少支出 而已。人的角色是多元的,人生活在各種 情境中,因此可能需要同時突破加害人的 權控,或討論子女托育的安排、培養其職 能、處理心理議題、理債等。執行方案的 社工需要跟學員訂出目標的優先順序、盤 點可用的社區資源,並請個案的主責社工 後續納入處遇計畫。

團體進行到此階段,多數學員已可掌握自己的日常支出,減少不必要的支出,有的甚至開始增加收入(如找工作、換工作等),團體中講師及學員都會不吝分享省錢妙招,例如自己種蔥、辣椒、綠葉蔬菜;或是買菜前先列好需要的東西、買完就離開,避免漫無目的逛街買非必需品;或是只帶預算內的錢出門,以免超支等等。

四、財務夢想

為了讓婦女體驗經濟自主、財務管理的好處,我們在團體中有個重要活動,就

是請學員訂出短期財務目標,以最後一次團體聚會為達成的時間點,屆時將檢視每位學員的達成狀況,100%達到目標者本會將給予獎勵。因為本方案最重要的目標是希望婦女的財務資本可以累積,社工鼓勵學員可以存一筆錢(金額依案家財務狀況而定),並實現一個想做但尚未達到的夢想,例如孩子生日時去吃一頓大餐、與子女暑期出遊、為自己存職訓課程學費、存創業費用等等。目標的設定讓學員在團體過程中有明確努力的動機,並促使其堅持實踐行動,增加自信。短期財務目標做為一個體驗學習活動,我們期待學員在課程結束後,可依類似方式實踐中長期財務計畫。

要實現中長期夢想,常需理財的過程。我們的理財課程重點是教大家對各種投資工具有基本概念,選擇投資風險低的商品,避免不當的投資或被詐騙。財務講師協助學員檢視自己的收入支出是否合理分配,包括生活花費、儲蓄(投資理財)、保險(生活風險管理)三者是否平衡,藉由畫自己的「理財金三角」,學員可以從三角形的形狀看到自己需補強的部分。例如有一個學員只有支出、沒有存款、也沒有保險,他畫出來的就只是一個點,不是線、也不是三角形。又如另一個學員,買了相當多的保險,卻沒有存款,其三角形往右傾斜。這樣的具體圖像給不少成員很大的震撼,也明確指出需

要減少支出、加強存款、或檢視保單是否 合滴。

至此階段,我們希望學員可以訂出 中長期的財務夢想,例如規劃全家出國旅 游、存下一筆金額、甚至購屋,完全依學 員的想望決定。然而,許多經濟長期受剝 奪的婦女很難有夢想,甚至覺得不可能實 現。三位財務老師總在活動中激起婦女敢 做夢、有財務目標的希望感,計工也依對 婦女的了解鼓勵他們訂出自己的目標。經 過計算,財務老師會逐一跟學員說明,以 目前學員每月的存款額,多久可以達到目 標,若不如預期,就需要再調整目標、達 成時間或每月存款額等。這個活動,讓 有些學員很振奮,發現長期目標是可達 到的。但筆者印象中,此活動也曾讓一位 家中依賴人口多、本身又已過退休年齡的 學員很沮喪,因為收支僅能勉強打平,身 體、年齡限制又難再增加收入。

不過,在團體過程中發現任何個別 化的財務議題,社工可以協助轉化為個別 理財諮詢的主題,尋求專家建議。在團體 結束前二、三週,社工就會開始搜集個別 理財諮詢的問題,配對學員問題與專家專 長,讓學員找到方向面對個別化的財務問 題或確定長期財務夢想實踐的方法。

團體的最後一次聚會是回顧與回饋, 我們訂製了一個大型的理財大富翁遊戲, 利用遊戲中的「機會」與「命運」,讓學 員以遊戲的趣味方式回答課程中教授的財 務知能、學員在過程中的行為改變等,做 為本方案的回顧。接著,我們進行團體成 員回饋活動,說出參加的心得與收穫。歷 年來婦女常見回饋有:「來上課前我不知 道什麼是經濟暴力,以前憨憨過一生,現 在我知道自己的處境」、「記帳了才知 道錢花到那去,知道如何調整」、「來 上課後會區分想要與需要,克制自己花 錢的衝動」、「現在我有目標、夢想有動 力完成,活得很開心、有意義」、「我現 在知道有很多資源可以找」、「沒錢萬事 不能,要學著把錢變大,要投資」、「這 個課程有不同專業的老師來教,讓我們學 到不同的專業」、「每週來上課,互相分 享,抒發心情,我覺得自己變開心了工等 等。最今我們及學員振奮的是,每年約有 八至九成的學員都達到自己設定的短期夢 想目標,其他學員即使未百分百達成,也 幾乎都接近達到目標。這個結果常讓婦女 能自我肯定、自信心提升。

肆、討論與建議

一、方案特色

本會執行「女人前進自由~受暴婦女 經濟賦權方案」,至少有五個重要特色。 第一、這是一個成功的跨專業合作方案。 本會社工與財務專家有三種層次的合作。 首先,方案是由社工及財務專家共學、 共同討論、相互試教而產生、定案的。其 次,辦理方案中,社工會讓財務講師了解 本屆學員的特殊性,以調整課程內容。最 後,每年底本會都會邀請財務講師及辦理 方案的社工共同檢討、相互回饋,以修正 來年方案。

第二、本方案除了財務素養的培養 外,並融入家暴社工的專業,包括經濟暴 力經驗的分享、釐清財務恐慌與訂財務安 全計畫、協助受暴婦女探討與財務有關的 「界限議題」,我們運用體驗活動讓婦女 了解「界限」的概念,引導她們看到自己 的某些支出是用於安撫自己的情緒、或對 子女的愧疚感等,並與之討論其他處理情 緒的方法。

第三、方案依不同據點進行在地化設計與調整。例如,2019年花蓮工作站的社工,盤點合適參與的婦女後發現,多數婦女需兼顧幼齡子女,常打零工、無法參與九次課程、也暫無投資理財需求。因此,我們做了一些調整,包括方案開始前一個月,即由社工輔導學員記帳;課程改為一天工作坊形式,主要教授收支檢討及制定預算、學習開源節流方法等。再因應有幾位學員想創業,因此增加社會企業參訪、創業等課程。

第四、我們邀請成功的過來人至團體中分享。同是受暴婦女、類似的經濟虐待經驗、經濟困窘的挫敗感、不敢夢想的自卑心理等,過來人的成功經歷常最能激勵其他學員。

第五、本會研發部投入進行本方案的 成效評估。2014、2015年本會研發專員進 行學員的前後測及焦點訪談,測量的工具 有九個量表,包括經濟虐待量表、經濟自 我效能量表、經濟自主量表、財務知識量 表、財務信念量表、財務緊張量表、財務 行為量表、憂鬱量表、焦慮量表。研究結 果顯示,全部的後測分數都較前測顯著提 高。近兩年本會研發部更投入方案的影響 力評估,結果顯示,方案讓婦女的財務知 能提升、採取各種開源節流的行動、人際 網絡也增加,打破家暴婦女常處於社會孤 立的處境,不僅財務資本有所累積,社會 資本亦有所拓展。

二、社工角色

從婦女的回饋、成效評估的結果來看,本方案的執行都是成功的。我們認為,本方案要能成功複製,最重要的是執行的「人」。三位財務講師當然功不可沒,多年來協助本會,甚至願意到本會新竹、花蓮工作站,無怨無悔(註2),對社工及婦女都是態度謙遜,熱心真誠分享他們所知所感,將複雜難懂的財務知識轉化為簡單、易懂的課程,並常回饋他們從學員、社工身上的學習,實屬難得。

本方案另一個靈魂人物就是社工。 社工雖然只負責帶領三次課程,實際上社 工在方案中扮演了多重功能與角色,是方 案成功的重要關鍵。團體辦理很重要的一 步是團體成員的篩選,因為社工知道婦女 的經驗與需求,才能激請、鼓勵合適的個 案參與。因此建議若有機構要辦理類似方 案,可以從個案盤點開始,選擇有經濟暴 力議題、有經濟困境的婦女,並彙整婦女 經濟與財務需求,進行方案設計及調整。 其次,本會方案主責社工總是運用課程前 後的時間與機會,例如課程開始前的共餐 時間,關心婦女一週來的心情與生活、閒 話家常,創造舒適氣氛,讓成員願意互 動與分享。九次課程社工都是全程在場, 一方面與婦女一起共學,另也在課堂練習 的小組活動中輔導學員,並追蹤回家作業 的完成、確保學員能將所學整合進日常生 活中。社工並陪著不敢做夢的婦女一起勇 敢務實地設定階段性目標。社工在方案中 扮演了團體領導者、導師、催化者、支持 者、促進者、夥伴等角色,不忘鼓勵、支 持、肯定、讚美學員,若有困難也會一起 想辦法克服,讓學員能在做中學,懷抱希 望感, 並能自我肯定。

三、挑戰

正如上述,本方案的執行細節不少, 挑戰亦隨之而來。邀請成員、讓成員穩定 出席常是第一個難關。因為以親密關係受 暴婦女為對象,對於被高壓控管、特別是 被限制外出活動的婦女,能成功參與九次 團體聚會是方案執行過程中持續的挑戰。 計工需要跟婦女討論被權控的手段、容易

觸動其伴侶對關係產生不安全感的關鍵, 討論出如何讓伴侶不起疑的說法,爭取能 外出參與活動的自由。例如,婦女運用本 方案的簡章、講義說明是限女性參與的、 管理家庭財務的相關課程,加上婦女想改 善家庭經濟的理由,以降低加害人懷疑婦 女感情不忠的聯想。不可諱言,加害人的 控制有時不易突破,我們也不一定次次成 功。本會的經驗中,確實有少數婦女因加 害人的阳礙而遲到、請假,或曾有加害人 跟蹤婦女到本會想一探究竟,社工必須次 次跟婦女討論, 充權婦女不輕易向伴侶不 合理的控管行為妥協,或在婦女因羞愧感 而自己想打退堂鼓、又回到被孤立的處境 時,社工要守護在婦女身旁、既同理接納 又要和婦女一起想辦法突破,甚至必要時 社工須出面面對加害人。另外,本會也曾 服務過一位受暴婦女,在緊密、封閉的控 制關係中,實踐加害人「夫妻間應沒有祕 密」的理念,不敢自己存私房錢當做生活 預備金, 社工為了協助婦女解決案家常繳 不出各種費用的經濟困境,需要先與婦女 就「健康的婚姻關係」、「伴侶的分化與 界限」、「財務自主」等概念做更多探討 與溝通,才讓婦女採取財務安全計畫。

本方案以培養婦女財務知能、促發 改變為主軸,雖然許多婦女在看懂自己的 收支狀況後,都可採取開源、節流的行 動,特別是相對年輕、有就業技能、且在 工作機會多的城市生活的婦女(本會在臺 北市與花蓮市的服務據點皆推動本方案, 明顯感受到雙北的工作機會多,花蓮縣 則較少),多數可以自行找到兼職或全職 工作,本方案因而展現紹平預期的方案影 響力。但對於就業職能尚需培養、需兼顧 幼齡子女照顧議題、高齡、或有身心疾病 的婦女(很多受暴婦女因被加害人長年權 控、孤立過久而有憂鬱症、人際退縮等狀 況),就需要連結就業、創業輔導方案、 或引入托育、醫療心衛資源、社工長期陪 伴等等,才能真的讓婦女邁向經濟自足的 目標。筆者印象深刻的是,一位高齡65歲 的婦女,因已屆退休年齡,求職過程中不 斷遭遇挫折;另一位案家經濟大起大落的 婦女,已罹患憂鬱症多年,其財務目標的 執行就不斷受到憂鬱症狀的干擾。

第三個挑戰是社工對成員債務實況的掌握。經濟暴力常見樣態之一是加害人利用被害人的名義借錢,因而有些受暴婦女名下有債務。雖然本方案有卡債處理的相關內容,但實務上,債務狀況極具私密性及恥辱感,我們發現有的成員在團體中無法揭露自身的債務狀況;有的婦女甚至誤認那是加害人的債務、與她無關;或小債務已因複利效應滾成大債務,被害人感到無力面對而選擇逃避。筆者實務經驗中,曾有一位本會結案近十年的婦女,在前夫過世八年後收到法院傳票,才驚覺必須再次面對家暴傷痕與前夫用她名義辦信用卡所留下來的債務問題。若計工在方案過程

中未能掌握到婦女的債務狀況,就無法進 一步協助其處理債務,影響婦女達到財務 自由的目標。

面對各種挑戰,本會建議每次團體聚 會後,工作人員、督導需聚在一起,檢視 方案的進行及每位成員的狀況,共同討論 如何面對各種挑戰,如搭配主責社工的個 案管理,增強高壓控管婦女參與的安全計 畫,或設計去污名化的負債揭露方式,再 引入理債資源,以及銜接就業輔導資源等 等,進行以婦女為中心的滾動式修正。事 實上,本會2020年已開始進行就業輔導延 伸方案的規劃與執行,臺北及花蓮工作站 都在原經濟賦權團體方案後,針對需要求 職或創業的婦女,設計就業、創業輔導與 自立陪伴方案。

四、結論與建議

社會正義是社會工作的基本價值,國內受暴婦女保護運動從1990年代設立庇護所、制定保護令制度,意在維護性別平等,倡議女性應與男性一樣被平等對待,及婦女的身心(與男性一樣)有免於恐懼的自由。隨著更貼近受暴婦女的真實生活,我們看到了經濟暴力的各種手段,及婦女陷於財務窘困、經濟無法自主、難以離開暴力環境的後果。在臺灣,經濟暴力已納入家暴定義,捍衛被害人的「經濟正義」已是家暴防治重要的新興任務。現代婦女基金會的「女人前(錢)進自由~受

暴婦女經濟賦權方案」就是回應此一新興 議題的一個嚐試與努力。

「女人前(錢)進自由」方案以辨 識經濟虐待的處境為起點,以培養婦女財 務素養為主軸,成功讓多數的參與學員採 取各式開源節流的行動,達到短期財務目 標。然而,實務上也有加害人限制婦女參 與、婦女羞於揭露債務、及缺乏與就業輔 導資源銜接等困境。本文建議,本方案的 執行可先盤點參與者的個別狀況與需求, 滾動修正方案執行內容或活動,搭配主責 社工的個案管理,另可結合就業輔導方 案,提升成員資本累積的目標。本文的分 享,正是希望可以推廣受暴婦女經濟賦 權方案,讓更多的被害人可以獲得經濟 的自由與自主,增加選擇。那麼,我們心 中性別正義的理想,似乎又往前,邁開了 一步。

(本文作者為現代婦女基金會副執行長) 關鍵詞:親密關係暴力、經濟暴力、經濟 賦權、財務素養

□ 註 釋

註1:我國家庭暴力防治法中的「家庭暴力」定義,2015年修法前,家庭暴力「指家庭成員間實施身體或精神上不法侵害之行為」;2015年修法後,家庭暴力「指家庭成員間實施身體、精神或經濟上之騷擾、控制、脅迫或其他不法侵害之行為」。經濟暴力納入家暴定義,為暨南大學王珮玲教授、現代婦女基金會及其他民間團體共同努力促成。

註2:本方案曾在某次計畫審查會議上被某位學者質疑,認為財務專家都是來賣產品的,然本方案合作的財務專家從不廣告或販賣任何產品,甚至將其講師費捐給本會,多年來無償協助本會及受暴婦女。

□ 参考文獻

王珮玲、顏玉如(2018)。〈親密關係經濟暴力量表之發展〉,《社會政策與社會工作學刊》 22(2),頁135-179。

潘淑滿、林東龍、林雅蓉、陳杏蓉(2017)。《105年度臺灣婦女遭受親密關係暴力統計資料調查》。衛生福利部委託研究報告。

潘淑滿、游美貴(2012)。《親密關係暴力問題之研究》。內政部委託研究報告。

Postmus, Judy (2014)。Economically Empowering Survivors of Domestic Violence。「看不見的傷痕-親密伴侶暴力國際研討會—經濟賦權工作坊手冊」。2014/1/7。